
AL EXCELENTÍSIMO Y MAGNÍFICO SEÑOR RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE GRAN CANARIA.-


PONER NOMBRE AQUÍ, Profesor/a de esta Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, con número de registro personal PONER NÚMERO DE REGISTRO AQUÍ, con domicilio a efectos de notificaciones en PONER DIRECCIÓN PERSONAL AQUÍ, y provisto del D.N.I. nº: XXXXXXXXX, y cuyas demás circunstancias personales constan en el Servicio Personal de la Universidad, ante V.E. comparezco y como más procedente sea, DIGO:


PRIMERO.- Que por el dicente se presentó, en tiempo y forma, Recurso de Alzada, que fue acumulada a otros, en el que se recurría la resolución por la que se había detraído de mi Recibo de Salario correspondiente al mes de octubre de 2004 la cantidad de XXXXXX Euros con XXXXX Céntimos (XXX,XX €) en concepto de descuento por XXXX (X) días de huelga.

Igualmente, se presentó por el dicente, en tiempo y forma, Recurso de Alzada, también acumulado a otros, en el que se recurría la resolución por la que se había detraído de mi Recibo de Salario correspondiente al mes de noviembre de 2004 la cantidad de XXXXXXX con XXXXX Céntimos (XXX,XX €) en concepto de descuento por XX (X) días de huelga.


El total descontado al dicente asciende, por tanto, a la cantidad de XXXXXX  Euros con XXXX Céntimos (XXXX,XX €).

SEGUNDO.- Que por Resoluciones de fecha 2 y 5 de febrero de 2.005, dictadas por el Excmo. y Magfco. Sr. Rector de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria, se resuelve desestimar íntegramente los Recursos de Alzada interpuestos por el dicente.


TERCERO.- Consecuencia de lo anterior se interpusieron por Don PONER NOMBRE AQUÍ Recurso Contencioso Administrativo con fechas de entrada en el Decanato de los Juzgado de Las Palmas de G.C. de XXXX y XXXX de XXXXX de 2.005, los cuales fueron admitidos a trámite recayendo su conocimiento al Juzgado de  lo Contencioso Administrativo Número XXXX el primero con número de Procedimiento Abreviado XXX/2005 y al Juzgado de lo Contencioso Administrativo Número XXXX el segundo con número de Procedimiento Abreviado XXX/2005, siendo este último acumulado al anterior, estando señalado el juicio para el próximo día XXX de XXXX de 2.007 a las XX:XX horas.


CUARTO.- Que por parte de otros profesores de esta Universidad de Las Palmas de Gran Canaria se interpusieron sendos Recursos Contenciosos Administrativos que fueron conocidos y enjuiciados por el Juzgado de lo Contencioso Administrativo Número Dos de Las Palmas de Gran Canaria, habiéndose dictado Sentencia estimatoria y condenando a la Universidad de La Palmas de Gran Canaria a que abone a los recurrentes los salarios dejados de percibir, como consecuencia de los descuentos por motivo de la huelga, imponiéndole la obligación de devolver la cantidad… más los intereses legales.


La mencionada sentencia se dictó en los autos de PROCEDIMIENTO ABREVIADO Nº 55/2005 del Juzgado Contencioso Administrativo Número Dos de Las Palmas de Gran Canaria de fecha 25 de mayo de 2.006, la cual es firme ya que contra la misma no cabe recurso alguno.


QUINTO.- Que ante dicha Sentencia, así como la dictada en fecha de 23 de mayo de 2.006 por el mismo Juzgado Contencioso Administrativo, por parte de la Universidad de Las Palmas de Gran Canaria se ha dictado Resolución de fecha 10 de julio de 2.006, del Gerente, por la que se acuerda proceder a la devolución de las cantidades deducidas por el ejercicio del derecho de huelga a determinados funcionarios de los cuerpos docentes universitarios.

La mencionada Resolución de 10 de Julio de 2.006, del Gerente, Resuelve: “Ordenar la devolución de las cantidades retenidas en las nóminas de los meses de octubre y noviembre de 2004 en concepto de ejercicio del derecho de huelga a los profesores relacionados en el anexo a la presente resolución, incrementadas en los intereses legales correspondientes”.


SEXTO.- Que tal y como se reconoce en los fundamentos de derecho de la Resolución de 10 de julio de 2.006, y en virtud del principio de unidad de doctrina jurisdiccional, se prevé que las decisiones que hayan de recaer en el resto de los recursos contenciosos administrativos pendientes habrán de tener idéntico sentido a las dictadas con fecha de 23 y 25 de mayo de 2.006.


Entendiendo esta parte que las decisiones o resoluciones de los recursos contenciosos administrativos que se siguen ante otros Juzgado Contencioso Administrativos, por los mismos hechos y con lo mismos pedimentos, tengan idéntico fallo a los de las sentencias de fecha 23 y 25 de mayo de 2.006, antes mencionada, en aras, igualmente, de la economía procesal, y con el fin de evitar perjuicios económicos a esta Universidad, 

SOLICITO DE V.E.: Que habiendo por presentado este escrito con los documentos que se acompañan, se resuelva, en vía administrativa, reconocer a DON PONER NOMBRE AQUÍ las pretensiones formuladas por el mismo ante la jurisdicción contenciosa, y por tanto, ordenar la devolución de las cantidades descontadas o retenidas al mismo de los meses de octubre y noviembre de 2004 en concepto de ejercicio del derecho a la huelga por importe de XXXXX y XXXX Euros con XXXX Céntimos (XXXX,XX €) incrementadas en los intereses legales correspondientes.




Las Palmas de Gran Canaria a XX de XXX de 2006.
